

「燕赤霞」不敵肺癌病逝

午馬妻：他是我心目中的英雄

香港文匯報訊（記者 寧寧）資深演員午馬2月4日凌晨因肺癌在家中病逝，享年71歲。午馬妻子馬燕昨晨向夫妻的好友傳出訊息，寫道：「午馬去世了，……午馬十個月前已經肺癌擴散，他的生命期是很短的。如繼續放化療他必將在病榻上度過，這是最不願意的！這幾個月他在原始點的幫助下，以最佳的精神狀態，享受工作、享受生活，瀟灑的走完了他人生的最後這段路，我好安慰！他是我心目中的英雄、我引以為傲的丈夫！」而與其合作過的圈中好友紛紛在微博留言悼念，稱讚其為人親切、生活樂觀積極，敬業，他在《倩女幽魂》中飾演道士「燕赤霞」一角，叫人永遠懷念。



羅家英於微博指圈中無人不誇讚午馬。

香港文匯報訊 曾與午馬合作過的藝人惠英紅、姚晨、何家勁、麥長青、洪天明、林保怡、徐嫻媛等也有在微博留言悼念，其中文章留言：「再見，燕赤俠……」陸毅就傷感地說：「聽到消息，很是震驚和難過。上個月才見過面，還一起參加了宣傳，剛剛合作完成的新作品也還沒來得及公映，您卻已經走了……值得尊敬的午馬老師。」《大上海1931》的編劇黃斌也在微博上寫道：「驚聞噩耗，熟料我的新戲《大上海1931》竟然成為了您一生演繹生涯的絕唱。願午馬老師一路走好！」

羅家英對於午馬肺癌病逝感到非常傷心，除了在微博上載與午馬及好友的大合照，亦附上午馬太太的短訊內容，又稱：「午馬一生多彩多姿，不離不棄他的藝術、藝德、待人，在行內無不誇讚，他是邵氏南國訓練班第一期的，所以我是學長稱呼，和他最後一部戲是去年三月拍的《城市獵人》……」

多年來曾與午馬合作無間的好友孟海表示昨晚收到午馬病逝的消息，希望送好友一程，現在等午馬家人的通知。

台歌手楊丞琳留言說：「我真的很難過、很難過……午馬大哥，你的溫暖永遠留在我的心中……」

劉松仁留言道：「敬佩的午馬老師，榮幸在《芙蓉錦》與你相遇，合作愉快。」

羅家英誇讚有藝德 陸毅傷感新作未上人已去

今年1月午馬還在浙江的橫店拍《大上海1931》，他在內地因着涼而不適，所以便回香港度歲兼養病，午馬好友張權指午馬答應昨晚出席邵氏同學會晚宴，並以捐出一萬元作抽獎，可惜未能出席了。張權透露農曆新年前與午馬到了廈門玩了五天，雖然他癌細胞已擴散，但午馬沒有暴瘦，面色依然很好，令人以為他沒有大礙，當時午馬表示只希望開開心心過餘下的日子。

從沒覺得自己是配角

午馬原名馮宏源，1942年5月28日出生於天津，1959年移居香港，原是話劇演員，1963年進入邵氏公司當演員，是名導演張徹及胡金銓高徒，頂着「姜大衛的大師兄」名銜，為張徹執導的《遊俠兒》、《鷹王》、《金燕子》中當助理導演，因1965年出演張徹、袁秋楓執導的《花木蘭》成名。開始當兩棲動物，能導能演，古裝 民初動作片，喜劇片、恐怖片都能勝任，他入行超過50年，參演過的電影上百部電影，角色多以反派、小人物老人家為主，他接受傳媒專訪時講過自己從30多歲就開始演60多歲的人，一直演到現在還是在演60多歲的人，觀眾看習慣了。午馬是見證香港本土電影輝煌歷史時間，和香港不少巨星合作過，是出色的「綠葉」；最為人熟悉的就是1987年《倩女幽魂》中的「燕赤霞」一角，他更憑此片榮獲第24屆金馬獎最佳男配角獎。

午馬曾說：「我是覺得演每一個角色我都是主角，我沒有覺得我只是配角啊，演員把位置擺對最重要。」

不是說從頭到尾戲分多就是主角，只要你是某個情節中重要的人物，那就是主角。」結果2012年在上海國際電影節傳媒大獎中，午馬獲影帝，成為了內地媒體記者眼中的影帝。

03年開始，午馬回內地拍戲，電影，電視劇都有，在內地極活躍，參演過40多部內地電視劇，午馬生臨終前最後一部諜戰劇《大上海1931》，仍未播出。

彌留一刻妻子陪伴在側

午馬雖然不夠英俊，但自認生性風流，最為入知的是與女星王玉環拍拖15年，兩人因在嘉禾合作拍戲擦出火花，王玉環（Agassi）是韓國人。在韓國受教育，大學時返回台灣讀國立藝專，一心想向娛樂圈發展，也做過模特兒。娛樂圈發展期間拍過廿六部電影，也拍過不少的爛屍片，始終未能大紅大紫。曾自言最大收穫是識了午馬，兩人一齊生活，大家以為他們會開花結果。可惜1994年香港演藝圈開始沒落，午馬基地轉往內地，兩人感情出現變化，最終分手，她轉行做保險行業。

王玉環昨日表示二人拍拖已是20多年前的事，約於10多年前大家曾聯絡過一次，自此再無來往。她讚午馬是好演員，對朋友亦非常好！得悉他有女兒尚幼也感惋惜，問她會否送午馬最後一程？她說：「不太方便，未必會去。」

午馬於1995年到深圳拍戲，當時已經50多歲的他想成家立室，剛好就認識了小他23歲的演員馬燕，他透露由於老婆對自己也有好感，所以兩人發展相當快速，他形容「老婆剛好在我想要有個家的時候出現了。」婚後也育有一女兒，家庭生活幸福美滿，家中經濟全交由妻子打理，自己只負責拍戲賺錢。生前一個月還在趕拍內地劇《芙蓉錦》的午馬，當時妻子則是天天陪在他身邊，兩人看起來仍相當恩愛。午馬生前曾講過「我認為愛情應該是細水長流，能夠走完一生。」如今他太太真的陪他走完一生，他應該很安慰。



午馬憑電影《倩女幽魂》中的道士燕赤霞，榮獲第24屆金馬獎最佳男配角，旁為張國榮。

邵音音感惋惜

香港文匯報訊（記者 李思穎）午馬昨凌晨因病離逝，圈中人無不感到惋惜，其實去年曾誤傳午馬死訊，當時午馬還精神奕奕否認，只透露有長期看醫生，但仍有掛拍戲事宜，沒料半年後真的陰陽相隔。錢小豪和午馬合作拍攝電影《殭屍先生》，當時午馬是客串性質，所以戲分不多，其後便沒有機會合作，近年都很少見面，小豪直言新年聽到「走咗個人」，當然不開心。邵音音對於午馬的離世也深感惋惜，並在微博上載舊的大合照，留言說：「午馬大哥往生淨土。七十二加三。永遠懷念您。終身忠於電影。」

元華跟午馬同屬威禾、威實的人，大家在同一地方工作，經常見面很熟稔，曾合作不少電影，他說：「上個月仍有相約對方飲茶，當時午馬精神奕奕，還講笑說一些事都沒發生，故此昨早驚聞噩耗時大感愕然，好朋友又走一個。」



邵音音對於午馬的離逝也深感惋惜，並在微博上載舊的大合照。

黃秋生同午馬合作無數，秋生謂：「多到唔記得，除了香港，在內地不斷合作，其中一部是《精武家庭》，他無奈道：「馬年又走了隻馬，不過年紀大也沒辦法。」

而曾經與午馬合作過《情聖》的李力持，亦於微博留言哀悼：「和午馬曾合作《情聖》，一位非常專業和敬業的前輩，一路好走。」



徐偉棟和徐穎透露新年和爸爸徐少強一起吃飯開年。

徐偉棟想同爸爸合作《天蠶變》

香港文匯報訊（記者 李思穎）徐少強的一對仔女徐偉棟和徐穎昨日到新城做訪問，原本徐少強有份到電台，最後因人在北京要晚上才抵港，便由徐偉棟介紹妹妹徐穎剛加盟有線主持節目。徐偉棟透露晚上會約同爸爸一起吃飯開年，現時爸爸長駐北京工作賺人仔，我們有空便到北京探他，間中保持電話聯絡，提到徐少強愛好杯中物，他說：「爸爸說飲酒健康，因他多數飲藥用保酒，有助血氣運行，（不怕有假酒？）他嘍一嘍就分到啦！」偉棟又說因婆婆

張家瑩性感賀新年

香港文匯報訊（記者 植植）馬年剛至，一眾亞洲先生黃集鋒、林睿、涂諾、張詩勇、劉梓豪及亞洲小姐張家瑩、齊真晨、陳儷丹，一同向各位市民及觀眾朋友拜年祝賀，並特意換上應節的賀年服飾，恭祝各位朋友馬年行大運、龍馬精神、馬到功成！

齊真晨於新年回鄉與家人過年，她表示：「每年都一定會和家人吃團年飯，亦會行花市添置新的衣服或物品，寓意有一個新的好開始。而且在年三十晚那天更會放煙花慶祝新年的來臨，十分熱鬧！」她希望馬年事業順利、家人亦健康開心，更祝各位馬到功成、「馬上有錢」！另外，陳儷丹與家人回深圳一同過年，並希望馬年開開心心、工作順利及賺多些錢。



朱慧敏 Eddie 拍拖睇騷

香港文匯報訊（記者 李思穎）鄧梓峰、鄭世豪、徐榮、Joe Junior等前晚於香港大會堂舉行《那些年Band過的日子》演唱會為香港航空青年團籌款，前來捧場的圈中人有馬國明、江美儀和男友吳君祥、朱慧敏和排開男友EO2成員Eddie。Eddie與朱慧敏發現有記者在場略帶尷尬，被問到有否打算來年派利是時，男方更一度滿臉通紅，說到兩人感情深厚，他們繼續要太極說是友誼永固。

馬國明在新春期間留港過年，明日便正式開工，問他拜年時有否給催婚，他笑說：「沒有，每年都無，也沒有賭錢，今年媽咪連麻雀都沒打，所以未發新年財。」江美儀在過去一年忙過不休，故此，趁着新春的三天假期，便狂睡一番，每日都睡到自然醒，因明日便開工，所以也沒出外度歲，吳君祥笑說：「是我要詐型，哈哈。」又透露每日在家都是全糕宴，相當應節。



Eddie與朱慧敏發現有記者在場略帶尷尬。